«Уравнение»

(Урок математики в V классе) 

Резеда МАЛИКОВА, 

учитель математики I квалификационной категории Актанышской гуманитарной гимназии-интерната для одарённых детей 
Тип  урока. Урок рефлексии.

Оборудование: интерактивная доска, презентация, учебник (Виленкин Н.Я., Жохов В.И., Чесноков А.С., Шварцбурд С.И. Математика-5). 

Технологическая карта урока
	Этап урока
	Задачи этапа
	Методы, приемы обучения
	Формы учебного взаимодей-ствия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД и предметные действия

	I. Мотивационно-целевой этап
	Вызвать эмоциональный настрой и познавательный интерес к теме.
Организовать самостоятельное формулирование вопросов и постановку цели.
	Формирование информационного запроса.
	Фронтальная, индивидуальная.
	Проводит беседу о том, что знают про уравнения, где встречаются в жизни.
Предъявляет фразу с информацией проблемного характера.

Предлагает задать вопросы, возникшие в связи с данной информацией, используя вопросительные слова.

	Делятся мнениями на поставленную проблему.
Записывают информацию.

Формулируют и записывают вопросы.
	Личностные:

проявлять интерес к новому содержанию, осознавая неполноту своих знаний

Познавательные
формулировать информационный запрос.
Регулятивные:

определять цели учебной деятельности.


	II. Ориентировочный этап
	Организовать самостоятельное планирование и выбор методов поиска информации.
	Беседа. 
	Фронтальная.
	Задает вопрос о способах получения нового знания, необходимого для ответа на возникшие вопросы, предлагает способ и последовательность действий.
	Называют известные им источники и методы поиска информации и  знакомятся с предложенной учителем последовательностью действий.
	Регулятивные:

планировать, т.е. составлять план действий с учетом конечного результата.

	III. Поисково-исследователь-ский этап
	Организовать осмысленное восприятие новой информации.
	Рассказ.
	Фронтальная, индивидуальная.
	Сообщает 1-ю часть информации по теме урока.
Предлагает ответить на вопросы, которые получены из 1-й части рассказа.
Сообщает 2-ю часть информации.
Предлагает найти ответы на вопросы в ходе практической работы.
	 Слушают новый материал.
Делают пометки, называют вопросы и дают на них ответы.

Слушают, записывают и решают.
Формулируют новые вопросы по изучаемой теме.

	Познавательные:

извлекать необходимую информацию из прослушанных текстов;

структурировать знания.
Коммуникативные:

вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
Предметные:

давать определения новым понятиям темы.


	IV. Практический этап
	Обеспечить осмысленное усвоение и закрепление знаний.
	Практическая работа.
	Индивидуальная, фронтальная.
	Дает задание №372 для учащихся, организует обсуждение результатов ее выполнения.
Помогает вспомнить понятия «уравнение», «корень уравнения».

	Выполняют задания №372, сообщают о результатах.

Слушают объяснение учителя.


	Предметные:

находить корни уравнения, выполнять проверку, применять на практике полученные выводы.
Познавательные:

анализировать и сравнивать объекты.

	V. Рефлексивно-оценочный этап
	Осмысление процесса и результата деятельности.
	Беседа.
	Индивидуальная, фронтальная. 
	Предлагает оценить факт достижения цели урока: на все ли вопросы найдены ответы.
Предлагает каждому учащемуся высказать свое мнение. 
	 Оценивают степень достижения цели, определяют круг новых вопросов.
Выборочно высказываются, делятся друг с другом мнением.
	Регулятивные:

констатировать необходимость продолжения действий.
Познавательные:

находить корни уравнения.
Коммуникативные:

адекватно отображать свои мысли в  речевом высказывании.


Ход урока
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	

	I. Мотивация к коррекционной деятельности


	– Начинаем наш урок! Перед вами известное высказывание французского писателя Анатоля Франца. Оно и будет девизом нашего урока: «Чтобы переварить знания, надо поглощать их с аппетитом». Я надеюсь, что аппетит на знания у вас хороший и урок будет для вас интересным и полезным. Желаю успехов и хорошего настроения!
	Учащиеся готовы к началу работы.

	II. Актуализация и фиксация затруднений в индивидуальной деятельности


	– Ответьте, пожалуйста, на следующие вопросы:

Какие выражения называют числовыми?

Какое выражение называют буквенным?
Приведите примеры числового выражения.
Приведите примеры буквенного выражения.
Работа в группе
Задание. Подставить числа, удовлетворяющие равенству х+5=7, 9-у=5, у-2=5, 6+х=9.

	Отвечают на вопросы.
При решении задач иногда записывают действия, а выполняют их потом. Полученные записи называют числовыми выражениями.
Выражение, содержащее буквы, называют буквенным выражением:
34+(65+4)
х+56+х
Ученики начинают подставлять числа.


	III. Локализация индивидуальных затруднений

IV. Построение плана коррекции выявленных затруднений

V. Реализация построенного плана
VI. Обобщение затруднений


	Вспомнить, что такое слагаемое, вычитаемое, уменьшаемое.
Вопросы:
– Что такое равенство?
– Каким знаком выражается равенство?

– Замените в равенстве 7+2=9 любое слагаемое буквой.

– Чему равняется х для того, чтобы выполнялось равенство?

– Как можно найти слагаемое?

– Замените в равенстве 7–2=5 уменьшаемое буквой и сделайте вывод.
Замените в равенстве 7-2=5 вычитаемое буквой и сделайте вывод.
3.Формулировка определения

-Теперь ваша задача найти «ключевое слово» нашей сегодняшней темы, подобрав соответствующие числа к равенствам:
х+3=7

8–а=5

9+в=10

х–4=6

2+в=5

3–х=1
х+3=5
8–с=1
2+х=6
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Учащимся предлагается самостоятельно сформулировать определение уравнения, устанавливая связь между словами «равенство», «буква», «надо найти», а затем проговорить их с партнёром по плечу.
– Где применяются уравнения  в жизни?

– Открываем тетради, пишем тему и число.
– Установите связь между словами: «Решить уравнение, значение буквы, значит найти все его корни,  корень уравнения, при котором из уравнения получается верное числовое равенство».

	Отвечают на вопросы:

– Числа, которые складывают, называют … (слагаемыми).
– Число, из которого вычитают, называют …(уменьшаемым), а число, которое вычитают – …(вычитаемым).
Отвечают на вопросы:

1) сходство чисел;
2) «=»;
3) 5=5; 2+4=8–2; 2+0=2–0;
4)7+х=9;
5) х=2;
6) 9–7=2 надо из суммы вычесть известное слагаемое;
7) чтобы найти неизвестное уменьшаемое, надо сложить вычитаемое и разность;
8) чтобы найти неизвестное вычитаемое, надо из уменьшаемого вычесть разность.
Ученики  разгадывают «ключевое слово» – «уравнение», проговаривают свои определения товарищам по плечу.
Определение. Уравнением называют равенство, содержащее букву, значение которой надо найти.
Учащиеся приводят примеры.
 Записывают в тетрадях тему и число.

–Решить уравнение – значит найти все его корни.
Значение буквы, при котором из уравнения получается верное числовое равенство, называют корнем уравнения.

	Физкультминутка
	1. Гимнастика для глаз.
2. Гимнастика для рук и ног.
Учитель называет корень уравнения, необходимо определить, верный ответ или нет.

«да» – хлопают в ладоши,
«нет» – топают ногами.
	Выполняют упражнение.

	VII. Включение в систему знаний и повторение


	1. Решить уравнение №372.  
2. Вопрос по задаче: назовите корни  уравнения.


	1. №372  
2. Отвечают на вопросы:

А) 48; Б) 62; в) 49; г) 112; д) 1255; е) 10000.


	VIII. Рефлексия учебной деятельности на уроке
	Продолжить незаконченное высказывание: «Я знал…», «Я узнал…»
	Ребята высказывают свои мысли.

	IX. Подведение итогов 
 
	– Итог урока каждый из вас подведет с помощью телеграммы; т. е. в виде одного краткого предложения, которое выразит ваше отношение к уроку.
Домашнее задание. П.10. №395,№403.

	Учащиеся пишут телеграммы.
Ребята записывают домашнее задание в дневниках.



